

# 陈聪聪：努力担当奉献 爱国爱港爱乡

陈聪聪，联华集团控股有限公司主席、香港绿洲行有限公司董事长。现担任中国侨联第十届委员会常务委员，全国妇联第十二届执行委员会委员，中华海外联谊会常务理事，福建省海外联谊会副会长，福州大学校董会会长，香港福建社团联合会副主席，香港福建妇女协会创会主席，香港和平统一联合总会常务副会长，中国高等院校香港联合会常务副会长，香港侨界联合会常务董事等诸多社会职务。她积极回馈社会，常怀感恩之心，多年来致力于对建设家乡、关怀香港基层长者、关注贫困儿童教育等工作。2012年7月1日，获得行政长官小区服务奖章，并于2017年获香港特别行政区政府颁发铜紫荆星章。

## 举办接地气、稳人心活动

陈聪聪担任香港福建同乡会第二十三届、二十四届会长，在她的带领下，香港福建同乡会每年都举办福佑香江千人高宴为港祈福，超过2000多乡亲信众出席，深受闽籍乡亲欢迎，并将佛祖慈悲为怀的精神发扬光大，传播正能量，成为一项品牌活动。2014年她创立香港福建妇女协会，回望创业历程，她表示，筹办之初不太顺利，但在跨越困难后，会务迅速发展，如今的香港福建妇女协会，会员人数达4000多人，在香港发挥了“半边天”的力量，成为闽籍社团中不容忽视的巾帼力量。2018年8月3日，福建省妇女联合会和香港福建妇女协会联合举办纪念改革开放四十周年闽港港台妇女发展论坛，主题为开放中的“她力量”——新时代，新女性，新作



2020年6月9日，陈聪聪在“港区维护国安法”座谈会上发言。

为，邀请两岸四地妇女姐妹聚集香江，畅怀国事。同年11月9日，作为香港特别行政区访京团成员之一，陈聪聪参加由香港特别行政区行政长官林郑月娥率领的改革开放四十周年代表团，获国家主席习近平接见。

## 情系教育事业，专注慈善扶贫

陈聪聪情系教育事业：“对于教

育事业，我什么钱都舍得花，因为这才是国家和社会的需要。”陈聪聪的丈夫是已故的著名“华侨小英雄”余亚周，2010年，为纪念丈夫逝世15周年，她继承丈夫的遗志，捐资兴建小学，命名为“亚周小学”。2016年9月，她向福州大学捐赠人民币100万元，用于福州大学晋江校区建设，在出席捐赠仪式上寄语青年人：“时光如白驹过隙，年轻人要珍惜时机，

多做对国家、大众有益的事，并坚持不懈地做下去。”据不完全统计，陈聪聪捐赠的赈灾救灾、希望工程、捐资修路等各种善款达数百万。2018年11月，香港福建妇女协会每月在香港北角街头向基层长者派发福袋，献出一份爱心。2019年5月，香港福建妇女协会和香港慈善机构齐捐福袋，在将军澳向基层家庭派饭盒。2019年4月，她再次带领香港福建妇



2020年10月1日，庆国庆，贺中秋。

女协会的姐妹们向福建省建宁县五个贫困区域捐赠人民币100万元。8月再次向甘肃省漳县、西和县捐赠人民币100万元。

## 爱国爱港 坚决支持国安立法

在维护香港繁荣稳定的斗争中，她始终站在最前列。2019年香港的反修例风波造成社会纷争，她多次出席撑警活动并慰问警察，坚决支持香港特区政府依法施政，坚决支持香港警方严正执法。2020年7月“港区维护国安法”颁布并实施，她组织姐妹走上街头收集支持签名，6月9日假



2020年11月14日，陈聪聪出席支持人大决定，坚定拥护国家决定。

上环信德中心金淘阁举行“港区维护国安法”座谈会。座谈会上，姐妹们畅所欲言，希望通过宣传和相关法律教育让更多的人了解和支支持相关立法，共同促进香港繁荣稳定。在接受中央电视台访问时，陈聪聪表示，全国人大高票通过国安法对香港市民是极大的鼓舞。妇女同胞们要积极宣传国安法，要让家家户户都明白这个道理，这样就可以把外国干预势力彻底清除出去。7月8日，妇联组织举办“庆回归 贺立法”活动，近700人出席。2020年的新冠肺炎疫情牵动着她的心，年初各地的医疗机构面临医疗物资短缺的困难，陈聪聪积极捐款5万港元，联合香港福建社团联合会其他捐款共300万港元经香港中联办转交内地抗疫，并多次带领协会姐妹于北角、将军澳向香港市民派发口罩等抗疫物资。

在爱国爱港爱乡、慈善公益事业道路上，陈聪聪选择为之付出。她表示，香港是中国的香港，国家好，香港一定会更好！

# 李然：金融创新 助力国家“十四五” 高质量发展



【人物档案】李然，全国归侨侨眷先进个人，中国侨联新侨创新创业杰出人才，第八届中国侨界贡献奖获得者。

现任鑫桥联合金融控股集团集团有限公司董事局主席、鑫桥联合融资租赁有限公司董事长。同时担任北京市侨联副主席、中国侨联特聘专家委员会、中国侨商联合会常务副会长、中国侨联创新创业联盟副理事长。香港中国企业协会妇女工作委员会副主任委员、香港侨界社团联合会永远名誉会长、常务副会长、香港福建社团联合会副主席、香港福建妇女协会副主席、香港北京交流协进会理事、福建海外杰出女性联谊会会长、中国社会科学院融资租赁研究基地博士后流动站副理事长兼秘书长、清华大学法学院金融与法律兼职研究员、“王汉斌法学基金会”名誉理事长、中国和平发展基金会副理事长、中国华侨公益基金会副理事长等职务。

2021年，是“十四五”开局之年。也是“两个一百年”奋斗目标接力奋进起步年。新时代召唤着新时代骄子直面新挑战，以锐意创新之志改革攻坚、踔厉前行，以丹心赤子之情回报桑梓，造福人民。

作为杰出女性企业家、全国归侨侨眷先进个人、第八届中国侨界贡献奖获得者，鑫桥联合金融控股集团集团有限公司董事局主席、鑫桥联合融资租赁有限公司董事长李然，就是这样的优秀代表。

“中国社会科学院博士后流动站”，为中国融资租赁行业培养了多位博士后人才，为带动和引领融资租赁行业的健康发展发挥了引领作用，同时也为中国融资租赁行业的发展提供了经验。

几年来，公司依托北京总部经济发展优势，将业务辐射全国。为了支持“一带一路”、“京津冀协同发展”、“粤港澳大湾区”战略发展，分别在西南、华南、京津冀及粤港澳大湾区等地投资设立全资融资租赁公司和分支机构，为区域城市的基础设施建设和发展提供创新金融服务。

李然时刻不忘承担社会责任，回馈社会，报效国家。在精准扶贫、新冠肺炎疫情防控、支持国家基础教育、资助优秀学生及贫困学生、加强两岸四地文化交流等方面与家人捐赠金额达上亿元人民币。

## 桑梓情怀 精准扶贫 回馈国家

2月25日，习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上的讲话指出：“千千万万的扶贫善举彰显了社会大爱，汇聚起排山倒海的磅礴力量。”我国脱贫攻坚战取得了全面胜利，创造了又一个彪炳史册的人间奇迹。

多年来，李然积极响应国家“关于坚决打赢脱贫攻坚战”的号召，大力支持精准扶贫工作，为打赢国家脱贫攻坚战起到了表率作用。

进入2018年，北京市侨联发起的“京侨帮扶 双百行动”精准扶贫项目，李然积极参与，捐款资助河北省阜平县贫困大学生及农用户棚信息化升级改造，助力革命老区打赢脱贫攻坚战。捐赠仪式上，李然与受捐助的贫困大学生代表亲切交流，了解和关心他们的学习生活情况，勉励他们刻苦学习，取得好成绩。

2020年8月，李然与北京市侨联的同志一起亲赴河北省阜平县调研，实地考察智慧菌棚项目应用情况，了解贫困大学生救助项目实施情况。

与此同时，李然积极参与福建省侨联自建的“百侨帮百村—联村住户”精准扶贫工作，助力福建边远山区的扶贫攻坚工作。作为福建省海外杰出女性联谊会会长，李然在福建省侨联负责同志的陪同下，亲赴省级扶贫重点县南平松溪、政和县开展系

列帮扶活动，冒雨走访了政和县杨源乡桃洋村，走访了松溪县一中、郑墩中心小学及228户困难家庭，将善款送到每一个贫困村民手中，助力当地扶贫开发和乡村振兴工作。当听到村里的茶厂需要增添设备增加制茶产量时，李然捐款购置生产设备，提高制茶产量，帮助茶厂拓展销售渠道，增强当地经济造血功能。

李然对成绩优异家庭贫困学生的帮助不遗余力。她支持成立“王汉斌法学基金”，设立“王汉斌法学研究杰出贡献奖”，主要用于资助清华大学、北京大学等14所著名高校的法学专业优秀贫困学生，奖励对中国法学研究、法制建设作出突出贡献的专家学者。目前，基金已经资助了超过500名的贫困学生。

李然表示，希望以自己积极支持国家精准扶贫的实际行动，带动更多的华侨华人发扬桑梓情怀，投身到精准扶贫工作中来。如今，全国脱贫攻坚战取得了全面胜利，李然说，我为能够参与这项“上下同心、尽锐出战、精准务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民”的伟大事业中感到无比自豪。

## 共克时艰 复工复产 助力国家经济发展

随着2020年春节期间新冠肺炎疫情的暴发，李然第一时间响应国家坚决打赢疫情防控阻击战的号召，积极参与到防疫防控的物资组织和捐赠工作中来，分别向北京市红十字会、海淀区红十字会捐赠医用负压救护车、口罩等抗疫物资；在香港，积极参与到香港中国企业协会、香港侨界社团联合会、香港中国企业家协会、香港福建社团联合会、香港福建妇女协会等社团抗疫工作中，向基层组织捐赠口罩、消毒液等防疫物资，并多次走上街头参加派发口罩等抗疫物资，关心和支持香港基层社团组织和社区的防疫工作。

2021年1月，李然被中国侨联授予“全国侨联系统抗击新冠肺炎疫情先进个人”荣誉称号。

防疫抗疫，走在前面；复工复产，更是快速高效。2020年2月10日，为积极响应国家“疫情防控和经济发展两手抓”的号召，李然带领集团所属各公司管理团队在抓好科学防控疫情的同时，全面复工复产。短短半个月时间，公司所属各部门协同一致、高效运作，与客户及各合作单位积极沟通、了解疫情的影响与经营发展需求，积极推动并完成项目的签约工作，为国家西南部地区交通运输建设和发展注入14亿元的资金。5月

份，利用北京疫情的窗口期，李然组织公司团队赴西南、华东等地区的项目现场，在各个部门的支持协调下，以最快速度、最高效率顺利完成了与客户的相关对接工作，在助力国家经济恢复和发展方面作出了积极的贡献。



2020年“十一”国庆期间，李然向香港社区老人们派送节日慰问品。

李然说：“为国家经济复苏和社会稳定发展加油助力，为国家经济恢复发展注入金融力量，这是我们金融企业的责任，也是我们企业的担当。”

## 搭建“两岸四地”交流发展的平台 助力香港“一国两制”行稳致远

作为北京市侨联副主席、香港中国企业协会妇女委员会副主任委员、香港侨界社团联合会永远名誉会长、常务副会长、香港福建社团联合会副主席、香港福建妇女协会副主席、香港北京交流协进会理事，李然充分发挥优势，为加强两岸四地的学术交流、民间交流、院校交流提供研究与合作的平台，先后支持成立了“清华大学港澳研究中心”“清华大学两岸发展研究院”，“北京大学香港联合研究基地”，促进了学术研究和人才培养。

几年来，李然积极参与支持香港《镜报》举办的“企业社会责任”“学校

社会责任”评选系列活动，分别发表《新时代下，女性社会责任担当的探讨》《履行社会责任 加深国际社会对华人企业的认识》等主旨演讲，得到广泛赞誉。用实际行动担当弘扬企业的社会责任。2019年，李然荣获由香港《镜报》组织、由全国政协副主席、香港原特首梁振英先生颁发的“杰出企业家社会责任奖”“2019年‘一带一路’企业家杰出社会责任奖”。

李然心系香港社团和基层社区居民，积极参加香港中企协妇女工作委员会、香港侨界社团、香港福建社团联合会社团活动、香港福建妇女协会组织的活动，并深入基层，慰问香港社区老人、扶持贫困老侨，设立“鑫桥关爱基金”，支持侨界社团健康发展，帮扶老侨困难渡过疫情难关。

## 襟怀家国 开创新格局 贡献“十四五”

“经济是肌体，金融是血脉”。李然认为，助力形成国内国际双循环相互促进的新发展格局，需要在金融行业强化体系创新、技术创新、模式创新、管理创新。在国家建设发展的进程中，李然始终以“价值基于创新”为座右铭，发挥侨界资源优势，充分发挥多层次金融市场的服务功能，丰富金融市场层次和产品，为实体经济高质量发展注入活力。

李然满怀豪情地说，我愿与海内外广大侨商朋友们一起继续锐意进取、砥砺前行，紧紧围绕国家“十四五”和2035远景规划目标，牢牢把握以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局为我们提供的战略机遇，乘风破浪，扬帆远航，为中国经济高质量发展，为“十四五”规划发展目标的实现，作出更大的贡献！



2020年6月，李然向北京市红十字会捐赠医用负压救护车捐赠仪式现场。

## 金融创新 矢志新时代高质量发展

“十四五”是我国迈向第二个百年目标的新征程、新起点。要牢固树立贯彻创新、协调、绿色、开放、共享、安全的发展理念，以新理念引领高质量发展。深化金融改革，不断加强金融创新，推动实体经济与可持续金融融合共生，是增强经济竞争力、实现经济高质量发展的关键。

作为融资租赁行业“盘活存量资产，用于新增项目”的探索者，李然矢志奋进在改革前沿，多年来致力于为中国的实体经济发展和中国城市经营性公用基础设施提供以资金为核心、以金融技术和金融服务为支持的定制化创新型金融服务。

多年来，她带领公司团队创造性地将产业和金融相结合，创立并发展了具有中国特色、促进中国城市经营



由中央电视台、中国侨联联合录制的“华侨华人与改革开放四十周年”系列活动《走遍中国》特别节目《四海共潮生》央视摄制组在高铁上采访李然。

性公用基础设施建设的结构性融资租赁的可持续发展创新模式——“鑫桥模式”，成为中国融资租赁行业的金融服务品牌。

2010年5月，创建成立中国唯一一家以融资租赁领域为研究方向的

2018年以来发起的“百侨帮百村—联村住户”精准扶贫工作，助力福建边远山区的扶贫攻坚工作。作为福建省海外杰出女性联谊会会长，李然在福建省侨联负责同志的陪同下，亲赴省级扶贫重点县南平松溪、政和县开展系